

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

CRIME OPERATION

साप्ताहिक

**पानीको सही सदुपयोग
गरौं । पानी महत्त्व
समयमै तिरी अनावश्यक
जस्तैवालाबाट बचौं ।**

नेपाल खानेपानी संस्थान शाखा
कार्यालय देवकोटा चौक
विराटनगर



□ वर्ष ९ □ अंक ६ २०७७ भाद्र १४ गते आईतवार

Sunday 30, AUG, 2020

□ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-



खेतीमा त बोडी फलेको छ तर कोरोना महामारीको कारण लवडाउ र निषेधाज्ञाले बजार नपाउँ कटहरी गाउँ पालिकाका तरकारी खेती किसानहरू चिन्तित देखिएका छन् । फोटो : श्याम सुन्दर सुतिहार

कोरोनाको कहर बढेसँगै स्थानीय तहहरूमा निषेधाज्ञा अबढी बढाउँदै

विराटनगर । कोरोना संक्रमणबाट बच्नका लागि साँघव सरकारले चैत्र ११ गते लकडाउन जारी गरेको थियो । सो लकडाउन अघाढ महिनामा हटाएर स्थानीय निकायले आफ्नो आवश्यकता अनुसार लकडाउन र निषेधाज्ञा जारी गर्न सकेको निर्देशनपछि कोरोना संक्रमण बढेका स्थानहरूमा लकडाउन र निषेधाज्ञा जारी रहेको छ ।

सोही क्रममा प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगर महानगर पालिका, रंगेली नगरपालिका, कटहरी गाउँपालिका र बुडीगंगा गाउँपालिकाहरूको केही बडाहरूमा भाद्र ५

गते देखि भाद्र १० गते सम्म निषेधाज्ञा जारी गरेको थियो । पुनः जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरंग र स्थानीय तहको सहमतिमा मोरंग जिल्ला भरी मोरंगले भाद्र १० देखि १६ गते सम्म को लागि निषेधाज्ञा जारी गर्दै कोरोना रोकथामको लागि सम्पूर्ण सावधानी अपनाई विहान १२ बजे सम्म बजार खुले निर्देशन भएपछि सोही अनुरूप बजार खुली रहेको छ । आम जनता एउटा प्रश्न छ के दिउँसो १२ बजे सम्म बजार खोल्दा कोरोना सँधै १२ बजे पछि

मात्र सङ्घ ? यसका जवाफ कसै सँग छैन ।

प्रदेश नं. १ मा शनिवार भाद्र १ सय १२ जना कोरोना संक्रमित थप भएका छन् । जस मध्ये मोरंगमा सुनसरीमा २४, फापा र धनकुटामा १९-१९, संखुवासभामा २ र प्रदेश १ बाहिरका १ जना रहेको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ ।

प्रदेश नं. १ को राजधानीमा २१ जना कोरोना संक्रमित थप भएको छ । जसमध्ये ११ जना बाँकी अन्तिम पेजमा...

कोरोना शुरुवात हो अवस्था अझ गतमीर हुन्छ : डब्लुएचओ

काठमाडौं । नेपालमा कोरोना संक्रमणको अहिले शुरुवाती चरण हो अवस्था अझ गम्भीर हुने सम्भावना भएको विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्लुएचओ) ले भविष्यवाणी गरेको छ ।

डब्लुएचओका नेपालस्थित कार्यालयका प्रतिनिधि डा. जोस भ्यानडिलिएरले नेपालमा परिस्थिति अहिलेको अवस्था 'सुरुवात मात्र' कलैया, भाद्र १२ गते । कलैया अस्पतालमा एक गर्भवती महिलाको उपचारमा स्वास्थ्यकर्मी स्टाफहरूले लापवासी गरेको भन्ने मडिकल सुपरिटेन्डेन्ट माथि कारवाही गर्न माग गरेको छ ।

वारा जिल्लामा एक मात्र जिल्ला अस्पताल कलैयाको मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट विरेन्द्र मण्डललाई कारवाही गर्न माग गर्दै जिल्ला प्रहरी कार्यालय कलैयामा जाहेरी परेको छ ।

अझ नरामो हुने बताएका हुन् । मंगलवार स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयको नियमित अपडेटमा प्रवक्ता प्रा.डा. जागेश्वर गौतमलाई अन्तरवार्ता दिँदै भ्यानडिलिएरले भनेका छन्, हाम्रो अध्ययनले नेपालमा परिस्थिति अझै नरामो हुनसक्ने देखाएको छ ।

अहिलेको अवस्था 'सुरुवात मात्र' कलैया उपमहानगरपालिका वडा नं. ७ को अन्तिमा कुमारीलाई सुकेरी गाराउनका लागि आएका थिए । स्टाफको लापवासीले गर्भमा बच्चाको मृत्यु भएको थियो ।

गर्भवती अन्तिमा कुमारीको आफन्त सुभाष भगत मालीका अनुसार ड्यूटीमा रहेको स्टाफ हरूको लापवासीले बच्चाको ज्यान गएको आरोप लगाएको छ ।

बच्चाको मृत्यु भएपछि अस्पताल श्रेय भित्र तनाव बढेको थियो ।

हो । अब निकै नै कोरोना संक्रमणको विरामी बढ्नेवाला छ । आगामी दिन, हप्ता र महिनामा धेरै नै केसहरू देखे छौं । परिस्थिति अझै नरामो हुनेवाला छ ।

कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) विरुद्धको लडाइँमा निजी क्षेत्रसँग सहकार्य गर्नुपर्ने उनले बताए ।

बाँकी अन्तिम पेजमा...

तनावलाई शान्त पार्न जिल्ला प्रहरी कार्यालयबाट खटिएको प्रहरीले दुवै तर्फको कुरा सुनेर पिडितलाई सम्झाई बुझाई गरी कानुनी प्रक्रिया अगाडी बढाउन सल्लाह दिएको थियो । स्वास्थ्य कर्मीको अनुसार गर्भवतीको स्थिति गम्भीर भएकोले विरंगन्ज लान जानकारी दिई सकेको बताए ।

पिडित परिवारले अस्पतालमा कार्यरत डाक्टर, नर्स लगायत बाँकी अन्तिम पेजमा...

निगुरो टिप्न गएको किशोरी माथि बलात्कार

विराटनगर । निगुरो टिप्न तीन जना भाईहरू संग गएको एक किशोरीको बलात्कार भएको छ ।

मोरंग बेलवारी नगरपालिका वडा नं. ११ की १६ वर्षीय दलित गरेको टिप्ने गरेको ठाउँमा स्थानीय बलात्कार भएको छ ।

घटनाको विवरण अनुसार लक्ष्मीमार्गको जंगलमा निगुरो टिप्ने गरेको टिप्ने गरेको ठाउँमा स्थानीय होम तामाडले चारै जनालाई नियन्त्रणमा लिएर घटना गराएको प्रहरीले बताएको छ ।

निगुरो टिप्न भएका तीनजना किशोरी र एक जना किशोरीलाई डर धाक देखाउँदै पहिले तीनी जना किशोरीहरूलाई किशोरीमाथि पालेपालो बलात्कार गर्न लगाएर त्यसपछि तामाडले बलात्कार गरी फरार भएको खुलेको छ ।

नियन्त्रणमा लिई नाता सम्बन्धका १२, १३ र १४ वर्षको बालकहरूलाई १६ वर्षको किशोरीमाथि बलात्कार गर्न लगाएर आफुले पनि बलात्कार गर्नु भनेको अनौठो घटना भएको प्रहरीले बताए ।

किशोरीको शरीरका केही भागमा चोटपटक पनि रहेको छ । उनलाई उपचार र स्वास्थ्य परीक्षणका लागि प्रहरीले विहीवार विराटनगरको कोशी अस्पताल ल्याएको छ । प्रारम्भिक स्वास्थ्य परीक्षणबाट बलात्कारको पुष्टि भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

किशोरीका अभिभावक र आफन्तले इलाका प्रहरी कार्यालय बेलवारीमा तामाडविरुद्ध बुधवार किटानी जाहेरी दिएपछि प्रहरीले बाँकी अन्तिम पेजमा...

दुई समूहको भडपमा एक जनाको मृत्यु

विराटनगर, भाद्र १२ गते । प्रदेश नं. १ को मोरंग जिल्लाको बेलवारी नगरपालिकामा दुई समूह बीच भडप हुँदा १ जनाको मृत्यु भएको छ भने ४ जना घाइते भएका छन् ।

बुकुरी प्रहारबाट गम्भीर घाइते भएको स्थानीय चन्द्र कुमार राईको मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङका मोरङ प्रहरीका प्रवक्ता डीएसपी मानबहादुर राई बताए । राईको उपचारका क्रममा विराट मेडिकल कलेजमा मृत्यु भएको

छ । घटनामा घाइते भएका सङ्कुमार राई, समुन्द्र राई र गौरव राईको विराट मेडिकल कलेजमै उपचार भइरहेको छ ।

शुक्रवार दिउँसो स्थानीय ३२ वर्षीय जितेन चौधरी, २५ वर्षीय दिनेश श्रेष्ठ, ३२ वर्षीय सन्तोष मगर र विक्रम राईको समूहले विहीवार भएको भनाभनको निर्हुँमा चन्द्रकुमारमाथि आज आक्रमण गरेको प्रहरीको भनाइ छ ।

चौधरीको समूहले खुकुरी र

बच्चो लगायतका हतियारले प्रहार गरेपछि दोहोरो भडप भएको थियो । एक दिन पहिले भएको भनाभनको रिस्कीवीले समूह-समूह बीच फाईट हुँदा एकजनाले ज्यान गुमाएको छ । चौधरी समूहका मानिसहरूपनि घाइते भएको छन ।

घटनामा संलग्न दिनेश श्रेष्ठ, सन्तोष मगर र विक्रम राई फरार रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरंगले जनाएका छ ।

SUKRATARA FURNITURE UDYOG 9842033365 9805391277

BIRATNAGAR



All types of Fabrication, Furniture, Prefab, Truss are available.

Email Id: chattdev007@gmail.com

कोरोनाको...

पुरुष र १० जना महिला रहेको छ। कटहरी गाउँपालिकामा ६ महिला ९ पुरुष, पथरीशानिश्चरेमा ७ पुरुष, सुन्दरहरैचेमा १ महिला १ पुरुष, बेलवारी र सुनवर्षीमा १-१ पुरुषको रिपोर्ट पोर्जेटीभ आएको छ।

त्यसै सुनवरीको इटहरीमा २ महिला ७ पुरुष, दुहवीमा ३ महिला ६ पुरुष, धरानमा २ महिला ४ पुरुष, भन्ज्याङको दमकमा ७ महिला ९ पुरुष, भन्ज्याङ गाउँपालिकामा १ महिला १८ पुरुष, संखुवासभाको खाँदवारीमा २ पुरुष र प्रदेश १ बाहिरका एक महिलामा संक्रमण देखिएको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ। प्रदेश १ मा कोरोना संक्रमितको संख्या ३ हजार २९६ पुगेको छ। प्रदेश १ मा आज ९ जना डिस्चार्ज भएको मन्त्रालयको तथ्यांक छ।

कोरोना संक्रमितको संख्या प्रदेश नं. १ मा ३ हजार २ सय ९६ पुगेको छ जसमध्ये पुरुष २ हजार ३ सय ७७ र महिला ८ सय २९ रहेको छ। प्रदेश नं. १ बाट कोरोनालाई जितेर घर फर्किनेको संख्या १ हजार ५ सय २५ रहेको छ। प्रदेश १ मा मृत्यु हुनेको संख्या २९ पुगेको छ।

लकडाउन र निषेधाज्ञा जारी भएतापनि संक्रमितको संख्या दिनदिने बृद्धि भई नै रहेकोले स्थानीय सरकारले निषेधाज्ञाको विकल्प खोज्न आवश्यक छ। लामो समयको लकडाउन र निषेधाज्ञाले आम नागरिकको दैनिकी जीवन कष्टकर बन्दै गइरहेको छ। त्यसैले समान्य

ज्याला मजदुरी गर्नेको लागि वातावरण सिर्जना गर्नु पर्दछ।

निगुरो...

बालकहरूसँग बयान लिने काम गरेको छ।

बेलवारीका प्रहरी निरीक्षक अर्पिराज ढकालका अनुसार तामाङले धम्की दिएर आफूहरूलाई जबरजस्ती बलात्कार गर्न बाध्य पारेको बालकहरूले बताएका छन्। बलात्कारमा संलग्न तामाङ फरार रहेकाले खोजी भईरहेको र घटनाको गम्भीर ढंगले अनुसन्धान अघि बढाइएको जानकारी ढकालले बताए।

कोरोना...

उनको भनाइ छ, 'कोभिड-१९ को संकटमा सरकारले मात्र सबैकुरा गर्न सक्दैन। यो लडाईंमा निजी क्षेत्रसँग हातेमालो गरेर अगाडि बढ्नुपर्छ।'

केन्द्र सरकारले मात्र कोरोनावायरसको लडाईं जित्न नसक्ने भन्दै यसमा प्रदेश र स्थानीय सरकारको भूमिका प्रभावकारी राख्नुपर्नेमा समेत जोड दिए। कोरोना संकटमा स्वास्थ्य संगठनले नेपाललाई निरन्तर सहयोग गरिरहेको आभारसहित समेत दिएका छन्।

स्वास्थ्यकर्मीको...

स्टाफहरूको लापवाही भएकोले सबैलाई कारवाही गरी पाउन उजुरी दिएको छ।

म आर्के विरामी भएको कारण डेरामा अराम गदैं थिए। अस्पतालमा के भयो भने मलाई जानकारी भएन बताए। मण्डल आफू बच्नेको लागि अस्पतालमा कर्मचारी र स्रोत साधनकै कमीको

कारण केही समस्याहरू आई रहेको जानकारी गराए।

पिंडित परिवारको जाहेरी परेपछि अनुसन्धान भई रहेको कलैयाका प्रहरी नायब उपरीक्षक गौतम मिश्रले जानकारी दिए। एक महिना भित्रै दुई अघोष बच्चा जन्मन साथ मृत्युको छ। कलैया अस्पतालमा मेशुले आफ्नो पत्नीलाई सिनियर स्टाफ नर्सम भर्ती गरेपछि यस्ता लापवाही भई रहेको स्थानीयको भनाइ छ।

कोरोना संक्रमितको न्यूरोमा मृत्यु

विराटनगर, भाद्र १। महोत्तरी घर भएको एक कोरोना भाइरस संक्रमित पुरुषको न्यूरो अस्पतालमा मृत्यु भएको छ।

टाउंकोमा समस्या भई नसाहरू समेत सुकेर प्यारालाइसिस भएको उनको उपचार वार्डगार्डको अवस्थामा कोरोना परिक्षण पोर्जेटीभ देखिएको थियो।

साउन ३१ गते न्यूरो अस्पतालमा भर्ना गरिएको उनका लक्षण कोरोना जस्तो देखिएपछि स्वाब संकलन गरेर पीसीआर परीक्षण गराउँदा भदौ ७ गते पोर्जेटीभ रिपोर्ट आएको अस्पतालले जनाएको छ।

अस्पतालको कोभिड -१९ मेनेजमेन्ट एण्ड रेस्प्यन्स कमिटीको संयोजक एवम अस्पतालका डायरेक्टर रजिन्तराज बस्नेतका अनुसार मृतक पुरुषमा कोरोना देखिएपछि अस्पतालले तयार गरेको आइसोलेसनमा उपचार भैरहेको थियो। भेण्टिलेटरमा राखेर उपचारको क्रममा उनको मृत्यु भएको हो।

मोटर साईकल चलाउँछाँ हेलमेटका प्रयोग गर्नु ।

विद्यालयमा शिक्षण सिकाई संचालन गर्न प्रदेश सरकारको तयारी

विराटनगर। विश्वभर महामारीका रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरसका कारण ५ महिनादेखि विद्यालय बन्द रहेका विद्यालयमा शिक्षण सिकाई संचालन गर्न प्रदेश नं. १ सरकारले तयारी गरिरहेका छन्। लामो समय देखि विद्यालय बन्द भएपछि प्रदेश १ सरकारले विद्यालयमा सिकाई संचालनका लागि सामाजिक विकास मन्त्री जीवन घिमिरेले स्थानीय तहका प्रमुख/उपप्रमुख तथा शिक्षा क्षेत्रमा संरक्षित व्यक्तिहरूसँग परामर्श गरि विद्यालयमा सिकाई संचालनको मार्गनिर्देशन तयार गर्न दिएको निर्देशन अनुसार मन्त्रालयको शैक्षिक महाशाखाले छलफल गरि सुझाव संकलन गरेको छ।

मन्त्रालयका अनुसार विद्यालयमा सिकाई संचालनका लागि संघीय शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालयसँग समन्वय गरेर अघि बढ्ने मन्त्री घिमिरेले बताउनुभयो। उहाँले मन्त्रालयले प्राप्त गरेको सुझाव अनुसार चाँडै बैठक बसेर निश्कर्षमा पुगिने बताउनुभयो।

सामाजिक विकास मन्त्रालयले स्थानीय तहका प्रमुख/उपप्रमुख, शिक्षा विकास तथा समन्वय ईकाई प्रमुख, शिक्षक महासंघ, प्याब्सन, एनप्याब्सन, अभिभावक संघसँग छलफल गरि संकलन गरिएको सुझाव शिक्षा मन्त्रालय समक्ष पेश

गरेको छ। मन्त्रालयले विद्यालयमा अखण्ड देखि सिकाई संचालनको सुझाव दिएको छ। सिकाई संचालन अघि भदौ भित्रमा विद्यार्थीको अभिलेखीकरण गरिसक्नुपर्ने, विद्यालयमा रहेका क्वारेन्टाईन, आईसोलेसन सेन्टर र होल्डिङ सेन्टर हटाउनुपर्ने सुझाव दिइएको छ।

कक्षा सञ्चालन पूर्व विद्यालयमा निर्मािकरण गर्नुपर्ने, लकडाउनका कारण घरमा रहेका र अहिले विभिन्न स्थानमा निषेधाज्ञा रहेकाले शिक्षकलाई विद्यालयसम्म पुग्नका लागि सहजवातावरण बनाईनुपर्ने सामाजिक विकास मन्त्रालयले विधान र दिउँसो दुई चरणमा विद्यालय सञ्चालन गर्नुपर्ने सुझाव दिएको छ। उसले जोर विजोर विद्यार्थी (रोल नम्बरका आधारमा), जोर विजोर कक्षा सञ्चालन गर्न सकिने सुझाव दिएको छ। स्थानीय तहमा प्रत्येक विद्यालयको

शिक्षक सदस्य रहने गरि कोभिड टास्म टिम तयार गर्ने र टिमको सुझाव अनुसार विद्यालय सञ्चालन गर्न सकिने सुझाव दिइएको छ।

सामाजिक विकास मन्त्रालयले कक्षा ११ को आन्तरिक मूल्यांकन गरेर १२ कक्षा अन्तिलय सञ्चालन गर्न सुझाव दिएको छ। मन्त्रालयले विभिन्न क्षेत्रका व्यक्तिसँग गरेको छलफलमा निर्मािकरण गरेर छिटो भन्दा छिटो विद्यालय सञ्चालन गर्नुपर्ने, कम विद्यार्थी भएका विद्यालयबाट पठन पाठन शुरू गर्नुपर्नेमा जोड दिएका थिए।

प्रदेश १ का १ सय ३५ विद्यालय र ६ वटा क्याम्पसमा अहिले पनि क्वारेन्टाईन रहेको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ। मन्त्रालयका अनुसार २ वटा विद्यालयमा होल्डिङ सेन्टर, ३ वटा विद्यालयमा होल्डिङ सेन्टर, ३ वटा विद्यालयमा आईसोलेसन केन्द्र सञ्चालनमा छन्। प्रदेश १ का ७ हजार १ सय ३७ विद्यालयमा करिब १२ लाख विजोर कक्षा सञ्चालन गर्न रहेको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ।



हाल कोरोना भाइरस महामारीको कारण बन्दाबन्दीको समयमा सञ्चारक्षेत्रमा संलग्न बाहेकका व्यक्तिहरूले सञ्चार क्षेत्रको हवाला दिँदै सञ्चारमाध्यम तथा सामाजिक सञ्जालमा अफवाहपूर्ण विषय सम्प्रेषण गर्ने, अनधिकृत रूपमा परिचय-पत्र, पोशाक र सवारी साधनको प्रयोग गर्ने र सामाजिक मर्यादा विपरितका क्रियाकलाप गरेको गुनासो आएको हुँदा कोहि कसैले पनि गैर कानूनी क्रियाकलाप नगर्नु हुन अनुरोध छ। यदि यस्तो भएको पाईएमा कानूनबमोजिम कारवाही हुने व्यहोरा सूचित गरिन्छ।

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग



अस्पतालकै जगतमा एक मात्र सुरक्षा अस्पताल

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.सबैको सहयोगले स्त्री रोग तथा प्रसूती सेवा पाचौं वर्ष पुरा गरेर छैठौं वर्षमा प्रवेश गरेको र नवजात शिशुको उपचार क्षेत्रो वर्षमा प्रवेश गर्नुका साथै हाल ढाड तथा नशा रोग, painless प्रसूती सेवा, Emergency सेवा नया ६व अघ्याधिक भरपढै (ICU/MICU,NICU) तथा जेनरल वार्डमा विभिन्न प्रतिविधहरू सहितको सुविधा सतपन्न सेवा संचालन भएको सबै सेवा ग्राहीहरूमा जानकारी गराउँदछौं।

हामी सेवाहरू :-

- ★ स्त्री रोग तथा प्रसूती सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवाहरू
- ★ रोग सम्बन्धी (PICU,NICU With Ventilator) सेवा
- ★ जनरल फिजिसियन सेवा
- ★ जनरल सर्जरी तथा हाडजोडीर्नी तथा रोग सम्बन्धी सम्पूर्ण सेवा
- ★ Minor & Major surgery सेवा
- ★ Laparoscopic surgery (दुर्बीन द्वारा अप्रेशन) सेवा
- ★ इन्टरभेसनल स्पाइन एण्ड क्रोनिक पेन म्यानेजमेन्ट
- ★ 24 Hours Emergency सेवा
- ★ विशेष डाक्टरहरू द्वारा ओ.पि.डी. सेवा
- ★ २४ घण्टा ल्याब सेवा, एम्बुलेन्स सेवा र फार्मसी सेवा
- ★ इनफर्टिलिटी क्लिनिक सेवा
- ★ X-Ray, ECG,ECHO,USG,HSG,Cystoscopy

सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि.
वीरेन्द्र सभागृह अगाडी
सम्पर्क नं. ०२१-५३६९४१

सप्तपादकीय

कोरोना विरुद्धमा नागरिक दायित्व

कोरोना विरुद्धको लडाइमा सबैको समाजिक दायित्व हुन आवश्यक छ। कोरोनालाई परास्त गर्न मात्र सरकारले कहिलेपनि सक्दैन। बरु सरकाले कोरोनाबाट बच्न बनाएको प्रोटोकललाई आम नागरिकले पालना गरेमा कोरोनालाई अवश्य हराउन सकिन्छ। समाजमा देखिएको कोरोना संक्रमित प्रतिको विभेदले समाजमा सफा जटिल अवस्था सृजना गरेको छ। कोरोना पोजिटिभ हुनेलाई घरमा बस्न नदिने, छरछिमेकले अपहेलनाका दृष्टीले हेर्नु, समाजिक बहिष्कार जस्तो व्यवहारले संक्रमितका मनोबल कमजोर भएर मृत्युको मुखमा पुग्ने सम्भावना बढेको छ। कोरोना संक्रमितलाई विभेद नगरी सदभावका साथ सामाजिक दुरी कायम गरी संक्रमितको घबर्मा हुने आवश्यकतालाई छरछिमेकले परिपूर्ण गरिदिएको भए कोरोना संक्रमितको परिवारको बनावल बढेर कोरोनासंग लड्ने क्षमता बढेर छिटो निको हुने सम्भावना रहन्छ।

दुःखको कुराके छ भने कोरोना संक्रमित परिवारलाई भने छरछिमेकले असहजता निर्माण गरेका छन्। उनी कोरोना संक्रमित भएकै कारण टोलमा 'सामाजिक दुरी' बढेको छ। कोरोनाका कारण समाजमा सजगतान्धता निर्दयता बढेको छ। यस्तो बेलामा राज्य र बुद्धिजीवी वर्गले सचेतना फैलाउन आवश्यक छ। कोरोना महाव्याधिको महाप्रभाव विश्वव्यापी छ। बाजा बजाएर आउने वा देखिएर सने रोग होइन हो। जति सावधानी अपनाउंदा-अपनाउँदै पनि कति बेला को संक्रमित हुन्छ, कसैलाई थाहा छैन। यस्तो अवस्थामा छि-छि र दूरदूर गर्ने व्यक्ति नै कुनै दिन संक्रमित हुनुपर्ने हुन सक्छ त्यती बेला कस्तो अवस्था हुन्छ।

त्यसैले सरकारले पनि कोरोनाले समाजमा देखिएको विभेद, सामाजिक दुरी, लगायतलाई चिन्ने फोकस गरेको छ। खाली कोरोना परिक्षण, कोराइन्टानमा राख्न, स्वाब परिक्षण, खाना व्यवस्थापनले मात्र पुग्दैन समाजमा देखिएको कटुता र हेर्ने दृष्टीकोणलाई समेत सचेतनाको माध्यमले परिवर्तन गर्न आवश्यक छ। त्यसैगरी कोरोनाको कारण स्थानीय तहहरूमा निषेधाज्ञा जारी गर्ने दायित्व प्रशासनका को हो भने कुनै पनि नागरिक भोकवाट मन नदिनु जिम्मेवारी पनि हो। निषेधाज्ञाको कारण अहिले बजारमा सामानको अभाव सृजना गरी तरकारीको भाव अर्कासँग छ। जसको मार सिधै उपभोक्तमा पर्दछ। त्यसलाई रोक्न काम पनि प्रशासनकै हो यदि त्यस्तो आरजकता रोक्न सकेन भने समाजिक दुरीका साथ समाजमा द्रष्टव्य न होला भन्न सकिन्छ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (चु,चे,चो,ला,वि,सु,ले,नो,अ):** भ्रमण खानपान तथा भ्रमण मा धन खर्च हुने छ। सातको अतिरिक्त तिर कार्य श्रेय वा समाजमा कुरा काट्नेको संख्या बढ्ने पनि साथीसंग राम्रो सहयोग मिल्ने छ।
- दुष (इ,उ,ए,ओ,वा,वि,वु,बु,वो):** प्रेमका कोपिलाहरू फकिएर जाने छ। शीघ्र कारोबारबाट फाइदा हुनुका साथै छोटो र रमाइलो यात्रापनि हुनेछ।
- मिथुन (क,कि,कु,घ,छ,के,को,ह):** सामाजिक प्रतिष्ठा प्राप्त हुने देखिन्छ। नयाँ-नयाँ कामगरी समाजको ध्यान आफुतिर आकर्षित गर्न सकिने छ। प्रेम प्रस्ताव प्राप्त हुन सक्छ।
- कर्कट (हि,हु,हे,हो,डा,डि,डु,डे,डो):** व्यापार व्यवसायबाट विशेष लाभ हुने देखिन्छ। अचल सम्पत्ती हातपनि योग छ। राम्रो बोल्दा बोल्दै पनि अपजस आइलाग्दैन सक्छ।
- सिंह (मा,मि,मु,मे,मो,टा,टि,टु,टो):** जस प्राप्तीको लागि पेशा, व्यवसाय एव स्थान परिवर्तन हुन सक्छ। मंगलिक कार्यमा उपस्थितिका साथै विशिष्ट व्यक्तिको भेटघाटले मन प्रसन्न हुने छ।
- कन्या (टो,पी,पू,पु,ण,पू,पो):** नयाँ ठाउँमा रमाइला यात्राहरू हुनेछन्। खर्च बढेपनि आम्दानी भन्दा बढी खर्च हुनेछैन। भैरवगडा र मुद्रामामिलाबाट टाढा हुन नै जाति हुन्छ।
- तुला (रा,री,रु,रे,रो,ता,ती,तु,ते):** अभिभावकको सुभाबले उचाइमा पुग्नुपर्ने सहयोग गर्नेछ। वाहन लाभपनि हुने समय छ। प्रेमीरप्रेमिकाकाविच चिन्तना बढ्नेछ।
- वृश्चिक (तो,ना,नि,नु,ने,नो,या,पि,यु):** आर्थिक पक्ष सबल हुँदै विदेश भ्रमण गर्ने अवसर जुट्न सक्छ। भौतिक सुविधाका साधन खरिद गर्ने अवसर जुट्न सक्छ।
- धनु (यो,भा,मी,भू,ध,फा,ड,भे):** सामाजिक कार्य गर्दा मान-प्रतिष्ठा कायम राख्न गोपनीयतामा ध्यान पुर्‍याउनुहोला। नजिकको व्यक्तिको सहयोगबाट कार्य पूरा हुनेछ।
- मकर (भो,जा,जी,जु,खे,खि,खु,खे,गो,गी):** सभा-सोमिनारमा सहभागी हुने अवसर प्राप्त होला। विद्या, बुद्धि र सन्तान सुख मिल्नेछ। अतिथिको रूपमा सत्कार पाइनेछ।
- कुम्भ (गु,गै,गो,सा,सी,सु,से,सो,डे):** छोटो यात्रा सफल नै हुन्छ। तात्कालिक भ्रमता एव बोलीको प्रभावले स्वरोजगार भइनेछ। रमाइलो यात्रा गर्ने अवसर प्राप्त हुनेछ।
- मीन (वी,दु,दु,दु,दे,दो,च,चो,ची):** काम गर्दा आकर्षक समस्या आइलागेपनि समस्याको हलसमेत निस्कनेछ। मित्रहरूबाट सहयोग जुट्नेछ। व्यापार व्यवसायबाट आम्दानी हुनेछ।

कोरोनामा अमेरिकी अनुभव : नेपाली जनतालाई सुझाव



सुर्य थापा

जन्मभूमि नेपालमा रहनुभएका समादरणीय पाठकवृन्द, सात समुन्द्रभर अमेरिकाको टेम्सासबाट यहाँहरू सबैमा सादर नमस्कार गर्न चाहन्छु। अमेरिका, यसै पनि सपनाको देश भन्ने गरिन्छ। अहिले न त्यही देशमा छु। यहाँ रातमा हेर्न, दिउँसै सपना देखिन्छ। अफ देखिने मात्र हैन, विपनामै साकार पनि बनाउन सकिन्छ। त्यसैले त भन्ने गरिएको हो- अमेरिकी सपना। यो सपना मैले मात्र हैन, हरेक वर्ष लाखौं मानिसले देख्छन् र अमेरिकालाई लक्ष्य बनाएर त्यसैतिर पाइला गाप्ने गर्छन्। तर, समय सधैं एकनास कहाँ हुंदोरहेछ र! अहिले त्यही दिउँसै सपना देखिने अमेरिका आफैँ राति पनि सपना देख्न नसकिने अवस्थामा पुगेको छ। कोरोना कहिले सपना चोरिदिँदा रातमा सपनाका नाममा केही त्रासदी मात्र देखिने समय भएको छ। केही वर्षयता मैले पनि अमेरिकालाई नै कर्मभूमि बनाएको छु। तर, नेपालमा भएका हरेक घटनालाई भने त्यहीँ भाए भन्दा पनि नजिकबाट हेर्ने र बुझ्ने प्रयासमा रहिरहेको छु। आजभोलि हरेक रात सपनाले नरामरी ऐठन लगाउन थालेको छ। बरिथरीका सपनाका पलटले एउटै कुरा संकेत गरिरहेका छन्- समय राम्रो छैन। अनिकालमा विजु जोगाउनुपर्छ, हुलमुलमा जिउ जोगाउनुपर्छ भनेर होसियारी अपनाउनु नै अहिलेको मूलमन्त्र ठानेर म पनि त्यसै गरिरहेको छु। आगामी नोभेम्बर ३ मा हुने राष्ट्रपतिको चुनाव नजिकिँदै गर्दा अमेरिकामा हरेक कुरामा राजनीति पसेको छ। हुँदाहुँदा कोरोनामा पनि राजनीति पस्दा अनाहकमा धेरै मानिसको ज्यान गएको छ। यहाँ कतिपय मानिसहरू कोरोनालाई होक्स (बकवास) भन्छन् र यसलाई पुरै

हेप्ताको पाहुना हो, त्यसपछि यो गैँहाछ। तर, उनीहरू सबैलाई जिल्लाराम पाउँ को रोनाले अमेरिकालाई नै तहस-तहस बनाइदियो। संसारको एकमात्र महाशाक्ति राष्ट्र भनिने अमेरिकाका एक लाख ८२ हजार मानिसको मृत्यु हुनु सामान्य कुरा भएन। यसले यतिका मानिसको ज्यान मात्र लिएन, अमेरिकी जीवन नै फेरिदियो। एक किसिमले भन्ने हो भने जीवनको परिभाषा र यसप्रतिको दृष्टिकोण नै बदलनुपर्ने अवस्थामा धकेलिदियो। अमेरिका अन्य राज्यमा धेरै संक्रमण फैलिँदा म आफैँ बसेको टेम्सास राज्यमा भने धेरै सुनिने संक्रमण थियो। धेरैलाई लागेको थियो, 'अमेरिकाको मध्ये' भनिने टेम्सासको गमीका कारण कोरोना भाइरस आउने सक्दैन। तर, त्यसो भएन। हिउँदको बेला हैन, गमी लागेकै बेला टेम्सासको सारा गमी छन् यहाँ दिनदहाडै कोरोना पस्यो। र, हप्तौँ बेसक्यो, यहाँ दिनहुँ हजारौंको संख्यामा संक्रमित भैरहेका छन् र सबैको संख्यामा ज्यान गुमाइरहेका छन्। अमेरिकी प्रतिष्ठाका कालो ढब्बा बनेको कोरोनालाई निम्नस्थान पार्न यहाँको संघीय सरकार, राज्य सरकार र स्थानीय सरकार लागेका छन्। राज्यले गर्न सक्ने धेरै प्रयत्न गरेका छन्। तर, पनि भाइरसको संक्रमण बढेको बढ्दै गयो। कोही विरामी भएमा उपचार गर्न अमेरिका जस्तो समृद्ध देशमा अस्पतालले सकेजति सेवा सुविधा नदिने कुरै भएन, सबै दिएको छन। तर पनि संक्रमण बढेको बढ्दै गयो। शुरु-शुरुमा केही समय संक्रमित हुँदा म आफू पनि धेरै डराएँ। कतिपय एक हप्ता त घरबाट बाहिर पनि कमै गएँ। तर, संक्रमित बढिरहेकै बेला परिस्थितिले पनि साथ दिएन र निर्णयित काममा जुट्नुपर्ने अवस्था सिर्जना भयो। दैनिक सयौँ मान्छेसंग प्रत्यक्ष भेटनुपर्ने सानो व्यवसायमा संलग्न भएकाले पनि सुर-सुरमा त मलाई मान्छे आउँदा पनि डर लाग्यो। तर, समय क्रमसँगै त्यो पनि बानी परिसक्यो। नेपालमा चाडवाडको मौसम छ। सामान्यतया निम्न वर्गीय परिवारमा चाडपर्वका बेला नयाँ लुगा फेर्ने चलन हुन्छ। तर,

यसपटक सबैले नयाँ लुगा किन्ने बजेत मार्क किनमा खर्च गर्नुपर्ने समय भएको छ। अमेरिकामा संक्रमितको संख्या लाखौंमा उर्किले नेपालमा शून्य संख्यामा भएको सुन्दा धेरै खुशी लाग्यो। आफूजहाँ रहे पनि आफ्नो जन्मभूमि अनि परिवार र आफन्तको चिन्ता भन्ने बढी भएर पनि होला, हरेक विद्वान नेपालको समाचार हेर्दा आनन्द लाग्थ्यो। अमेरिकी र अन्य जन्मभूमि अनि परिवार र आफन्तको साथ भनिन्थ्यो, 'मेरो देशमा त कोरोना छैन।' यसोभन्दा उनीहरू छक्क पर्ने। तर, यो यथायथ थियो। दिन विट्टै गए, नेपालमा पनि कोरोना संक्रमित बढ्न थाले। हुँदाहुँदा मृतक नै पनि गन्नु सुरु भयो। यही बीचमा मैले अमेरिकाको अनुभवबाट नेपालमा बेल्मा कडा लकडाउन गर्न माग गर्दै सम्माननीय प्रधानमन्त्रीज्यूलाई खुल्नुपर्ने पनि लेखेको थिएँ। सरकारका मन्त्री, विभिन्न दलका नेता र हरेक क्षेत्रका शीर्ष व्यक्तिसँग प्रत्यक्ष टक शो सञ्चालन गर्दा पनि खबरदारी र अनुभव राखी नै रहने तर, मेरो खुल्लापत्र र खबरदारीले खालै रंग ल्याएन। आज नेपाल कोरोना संक्रमणको जुन स्थितिमा पुगेको छ, यो तथ्यले त्यही सत्यको उजागर गर्छ। मृतकको संख्या दुई सय नजिक पुगिसक्यो। दिनहुँ मृतकको संख्या बढ्दै गयो। संक्रमितको संख्या बढ्दै गयो। सरकारको कुरा सुन्दा बनेकै केही राखेको छैन जस्तो सुनिन्छ। तर, परिणाम हेर्ने भने त्यस्तो देखिँदैन। यसले नेपाली हुनुको नाता स्वभाविकरूपमा चिन्ता बढेको छ। चिन्ता संक्रमितको संख्या बढेकोमा त लागेको छ, त्योभन्दा पनि बढी चिन्ता यो रोगका बारेमा नेपालमा चेतनाको अभाव भएकोमा लागेको छ। हुन त म स्वास्थ्यसम्बन्धी काम गर्ने व्यक्ति होइन, तर त्यही चिन्तालाई सम्बोधन गर्न आफूले अमेरिकामा भोगेको अनुभव बाँड्न यो लेख लेख्दैछु। अहिले नेपालमा पनि लगभग अमेरिकालाई जस्तो स्थिति छ। एकथरि मानिसहरू कोरोना केही हैन, यो हामीलाई लाग्ने भन्ने हेल्थकर्मी गरिरहेका छन् भने अर्काथरि मानिस निकै डराएका बाकी ३ पेजमा...

केही महत्त्व पूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू		
दफ्तर	अस्पताल	पहरी
विराटनगर वारुणगढ ४२००००	कोशी अ.अ.इ.म.र.जोशी ७२४२३४	पूर्वांचल शो.प्र.कार्यालय ०२१-४३४००७०
इटहरी वारुणगढ ७८०७०७	रंगेली अस्पताल ७८००४८	जिल्ला प्रहरी कार्यालय ७२०३४८, ७२३९०७००
धरान वारुणगढ ७२०७९९	आँखा अस्पताल ७२३७०६	नगर प्र.का. विराटनगर ७२९८७०, ७३०२६७, ९७०, ९७०
इलरुवा वारुणगढ ७६०७०७	सुर्क्षा अस्पताल प्रा.वि. ०२१-७२६९९४, ७२२८७७	इ.प्र.का. रोजी ८०७०८०३७०
दमक वारुणगढ ०२३-७८०७०७	इ.प्र.का. उर्वावारी ०२१-७४०००२	सिमा प्रहरी चौकी ०२१-४३४८४०
मझपुर वारुणगढ ०२३-७२०७०७	इ.प्र.का. उर्वावारी ०२१-४३४८४०	
एम्बुलेन्स सेवा		
जि.वि.सि. मोरङ ७२६२६२	इ.प्र.का. उर्वावारी ०२१-४३४८४०	
नेरसो रंगेली ७८००४८		
विराटनगर उपमहानगर ७२२२३६		

कीरोनाबाट बच्न सावधानी नअपनाएको भन्दाै हटिया बढ्द फरार प्रतिवादी पक्राउ

जहदा । सामाजिक दुरी कायम नगरेको र माक्स पनि नलगाएको भन्दाै बाबा शिव मन्दिर व्यवस्थापन समितिले हटिया लगाउन प्रतिबन्ध लगाएको छ ।

प्रदेश नं. १ मोरंग जिल्लाको जहदा गाउँपालिका वडा नं. २ (हरिनगर) सिधिया नदीको छेउमा रहेको बाबा शिव मन्दिरको परिसरमा दिनहुँ लादै आएको हटियामा कीरोना संक्रमणबाट बच्न कुनै पनि सावधानी नअपनाएको भन्दाै हटिया लगाउन प्रतिबन्ध लगाएको स्थानीय भगलु राजवंशीले बताए ।

कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) को महामारीको कारण नेपालमा चैत ११ गते देखि निरन्तर लकडाउन भएकाले विराटनगर महानगर पालिका भित्र हाट वजार लगाउन



प्रतिबन्ध लगाएपछि महानगर पालिका क्षेत्र रानी, भटथानी, फडाही र नेपालको दक्षिण सिमानामा रहेको पोखरिया, कालावन्जर, कुररिया लगायतका व्यापारी र उपभोक्ताहरूको भिडभाडले स्थानीय त्रसित भएर बाबा शिव मन्दिर व्यवस्थापन

समितिको पहलमा सो हटियालाई बन्द गराएको अध्यक्ष राजेश कुमार राजवंशीको भनाई छ । हाटवजार व्यवस्थापनमा प्रशासनले पनि चासो नदेखाएको, वडा कार्यालय भिडभाड नियन्त्रण गर्न चासो नदेखाएको र व्यपारी र

उपभोक्तले कीरोना संक्रमणबाट बच्न कुनै पनि सावधानी नअपनाएको भन्दाै दिनहुँ लाग्ने हटिया, भिडभाड, मन्दिर समितिको पहलमा केही साता देखि बन्द भएको छ । हटियामा प्रतिबन्ध लागेपछि स्थानीय बासी खुसी भएका छन् ।

विराटनगर । हातहतियार, खरजना तथा लागू औषध मुद्दामा सजाय पाई फरार रहको एक प्रतिवादी लागू औषध सहित पुनः पक्राउ परेको छ । भारतमा बसी नेपालका विभिन्न जिल्लाहरूमा सञ्जाल विस्तार गरी अपराधीक कार्य गर्ने गिरोहका मुख्य नाइँकेलाई जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङले विराटनगरबाट पक्राउ गरेको छ । हातहतियार खरखजना तथा लागू औषध मुद्दामा फरार प्रतिवादीको सूचीमा रहेका भारतको अररिया जिल्ला ईन्द्रनगर ग्रामपञ्चायत वडा नं. १० को वगमा भनिने प्रदिप यादवलाई लागू औषध सहित पक्राउ गरिएको हो । यादवको साथबाट प्रहरीले डाइलक्स डि.सी १५ बोलत, नाइँटोस

शिक्षकको

छन् । कीहीले कीरोना लागेको व्यक्तिको गाउँमै जान नहुने कै गरी जंगली शैलीमा डाक्टर, नर्स, प्रहरी जो ज्यानको बाजी थापेर अरको सेवा गरेका छन्, उनैलाई नराफो व्यवहार गर्ने घृणित काम गरेका छन् । मेरो अनुभवले भन्दा, दुवैथरि सही हैनन् । सत्यचाहिँ के हो भने कीरोना महामारीचाहिँ हो । तर, हरेक व्यक्तिले सावधानीका उपाय अपनाएर यसलाई छ्याल गर्ने हो भने जोगिन र जोगाउन सकिन्छ । मेरो केहिँ महिनाको कीरोनाका विचमा काम गर्दाको अनुभवमा लागि निम्नानुसार सुझाव यहाँ प्रस्तुत गर्न चाहन्छु । फेस मास्क सही तरिकाले लगाओ

देखे लगाउने, तर मान्छे नभएको ठाउँमा खोद्ला पनि हुने हो । यो सत्य जनस्तरमा बुझाउनु अत्यावश्यक छ । पत्रकार सम्मेलन, सभा, जुलुसमा हिँड्दा होस् वा टोल टोलमा हुने जमघटमासमेत मास्क नलगाई भेट हुँदा संक्रमणको दुलो सम्भावना रहन्छ । कपडा पछि फेरौला, अहिलेलाई मास्क फेरौं नेपालमा चाडपर्वको मौसम छ । सामान्यतया निम्न वर्गीय परिवारमा चाडपर्वको बेला नयाँ लुगा फेर्ने चलन हुन्छ । तर, यसपटक सबैले नयाँ लुगा किन्ने बजेट मास्क किन्नामा खर्च गर्नुपर्ने समय भएको छ । त्यसो गर्न सकियो भने आफू पनि कीरोना संक्रमित हुनबाट बर्चिन्छ र अरुलाई पनि बचाइन्छ । अहिलेलाई ज्यान जोगाओ, चाड पछि मानौंला

सबैलाई कर्मिमा ६ फुटको दुरीमा लाने बन्नुपर्ने सन्देश दिएको छ । यहीबेला त्यसो गर्न सकियो भने कीरोनाबाट पनि बच्न सकिन्छ, लाइनमा बस्ने सुसंस्कृत वानीको विकास गर्न पनि सकिन्छ । संकेस्यमा कार्यलयले र पसलले नै ६ फिटको दुरीमा संकेत लगाउनु पर्ने हो होइन भने आफैँ भए पनि टाढा बस्ने । अस्पतालभन्दा पनि घरमै उपचार खोजौं यदि आफू वा आफन्त कसैलाई कीरोना संक्रमण गइहालेमा कोलाकाको सघन संक्रमण भए मात्र अस्पतालमा बस्ने नत्र चिकित्सकसँगको परामर्शमा घरमै सावधानीपूर्वक एकात्मवासमा बस्ने गर्नु श्रेयस्कर हुन्छ । यसो गरियो भने अस्पतालमा अनावश्यक भीड पनि हुँदैन, गर्मी रोगीले सही उपचार पाउँछन् भने सामान्य अवस्थाका विरामी घरमै बसी-बसी नेपाली शैलीको उपचार विधि को खाना खाएर बन्दा स्वास्थ्यन गर्न सक्छन् । आफू र आफ्ना प्रियजनको माया गरौं

सर्कार र आम मानिसलाई एकसाथ कीरोनाविरुद्धको लडाइँमा लिएर हिँड्नभन्ने नेतृत्व देखाउनुपर्छ । कमी कमजोरी भएका भए सच्याउन पनि पछि पर्नु हुँदैन । नेपालमा अहिले डाक्टर, नर्स, प्रहरी जस्ता अप्रपत्किया मान्ने र उनको परिचारलाई नै समाजले फरक दृष्टिले हेर्ने बस्न आउन जान सक्छा हुने डर भएको छ भने उनीहरू नै धेरै संख्यामा संक्रमित भए भने कसले जोगाउने भन्ने डर भएको छ । उनीहरूलाई काम गर्ने स्थानमा पर्याप्त पीपीई, यातायातको व्यवस्था र भत्ता पनि दिन हिला गर्नुभएन । त्यस्तै अर्को तर्फ विभिन्न कम्पनीहरू, तारे होटलजस्ता धेरै पैसा कमाइदिने ठाउँमा काम गरेका, प्राइभेट क्याम्पस र स्कूलमा पढाएर लाखौँ कमाइदिने भन्जुर र शिक्षक कर्मचारीलाई सञ्चालकहरूबाट आधा भाग पनि तलब दिने व्यवस्था गरेर केही समय मानसिक राहत दिएर घरमै राख्नुपर्ने बेला हो यो ।

मिर्चैयाको संतोष होटल एण्ड लज बाहिर लकडाउन भित्र अबैद धन्या

मिर्चैया, भाद्र ८ गते । सिर हाको मिर्चैया बजारमा रहेको साह एण्ड लजमा अबैद धन्या गरी र हेको दुई महिला र दुई पुरुषलाई र गेहात प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । मन्होर गाउँको दुई महिला र सोही ठाउँको नौपद र मोमताजले खुलेआम गाउँका युवाहरूलाई धम्की दिएका थिए कि म यो महिला संग बस्नु ताकत छ भने पकरे देखाउ भनेर गाउँबाट भागिरा थापे । ती गाउँले युवाहरूले सुराकीको सूचनाको आधारमा ति चारै जनालाई संतोष होटल एण्ड लजबाट रंगेहात समाती शसस्त्र प्रहरीको जिम्मा लगाएका छौ ।

खाना खाँने बहानामा होटल पसेका ती नै जान होटल रंगेहात पक्राउ परेका थिए । सो होटलमा अबैद धन्या बराबर हुदै गरेका स्थानीयहरूले बताए ।

बेटा बेटी दोनो बराबर है । तै स बेटा बेटीले मेटमवा नै कौरेके दोके स्कुल गेजु ।

कीरोना (COVID - 19) माइरसका बरिमा जन्हितमा जारी सूचना
१. कसरी सर्छ कीरोना भाइरस ?
क) नाकबाट निस्कने सिमानाबाट, ख) फोहरहातबाट, ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट, घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
२. कीरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन् ?
क) सिंगान बगिरहनु, ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु, ग) पखाला लाग्नु, घ) बान्ता हुनु, ङ) लगातार टाउको दुख्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु, छ) सास फेर्ने गाढे हुनु ।
३. यसबाट बच्न के-के गर्ने ?
क) सानुपानीले राम्रोसँग हात धुने, ख) खानेकुरा घोइपखाली राम्रोसँग पकाउने, ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजाने, ङ) सकभर होटल, रेस्टुरेण्टको खाना नखाने, च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।
धनपालथान गाउँपालिका, कर्सिया, मोरंग, प्रदेश नं. १

सूचना सूचना सूचना
सडक क्षेत्रको दार्या बायाँ रहेका रुख काट्नु सार्वजनिक अपराध हो । यसरी रुखहरू काटिएको पाईएमा नियम कानून वमोजिम कारवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउँद छौ । सडक हाम्रो सार्वजनिक सम्पति हो, यसका संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौ र सडक अतिक्रमण हुनबाट जोगाओ ।
सडक डिभिजन विराटनगर, प्रदेश नं. १

हुन त नेपालमा धेरै मानिस मास्क लगाएर हिँडेको देखिन्छ । तर, यसलाई निकै थोरै संख्याले मात्र सही तरिकाले लगाइरहेका छन् । कतिपयले मास्कलाई औषधीका रूपमा लिए जसरी कुनै पनि एउटा मास्क जसरी भाए पनि अनुहारमा राखे पछि हुक्क साथ जन्तर वाधिजस्तै गरी कीरोना आउदैन भन्नेजस्तो विश्वास गरेको देखिन्छ । कतिपयले एउटै मास्क धेरैपटक पुनः प्रयोग गरेरजस्तो देखिन्छ । हुन त बजारमा आफैँ पनि सहज र सुलभ मूल्यमा मास्क नपाएको हुन सक्छ । तर, मास्क सही तरिकाले सही ठाउँमा लगाइएन भने यसले कुनै काम नै गर्दैन भन्ने कुरा सबैले बुझ्नु र बुझाउनुपर्छ । एकैले हिँड्दा मास्क लगाउने । तर, चिनेको मान्छे देखियो भने यसलाई त के लागेको होला र भन्दा चिउँडोमा मास्क लगेर गफ दिन थाल्ने गरेको देखा मास्ककै वेइज्जत भएको देखियो । कतिपय पत्रकार सम्मेलनका नाममा सयौँको भिड लागेको देखा होस् वा अन्तरवाता गर्ने नाममा मुख जोडेर बसेको हेर्दा होस् ।

नेपालमा चाडपर्व लगातार आइरहेका छन् । चाडपर्वमा पाहुना आउने जाने क्रम पनि चल्छ । तर, कीरोनाले पाहुना आउन र जान नहुने समय सञ्चालित भएको छ । अर्थात्, माया गर्ने मान्छेको नजिक होइन, ऊबाट टाढा जानुपर्ने भएको छ । यसो गर्न सकियो भने कीरोना संक्रमणबाट आफू पनि बच्न सकिन्छ र आफ्ना प्रियजनलाई पनि जोगाउन सकिन्छ । पाहुना आउन-जान बन्द गरौ नेपालमा चाडपर्व लगातार आइरहेका छन् । चाडपर्वमा पाहुना आउने जाने क्रम पनि चल्छ । तर, कीरोनाले पाहुना आउन र जान नहुने समय सञ्चालित भएको छ । अर्थात्, माया गर्ने मान्छेको नजिक होइन, ऊबाट टाढा जानुपर्ने भएको छ । यसो गर्न सकियो भने कीरोना संक्रमणबाट आफू पनि बच्न सकिन्छ र आफ्ना प्रियजनलाई पनि जोगाउन सकिन्छ ।

लाइन बस्ने वानी शुरु गरौ नेपालमा सामान्यतया पसलमा वा कुनै पनि कार्यालयमा जाँदा लाइन बस्ने वानी नै छैन । हुल गर्ने, अनेक तरिका लगाएर आफ्नो काम फत्ते गर्ने, पानी मिच्ने त हाडो संस्कारमै छ । तर, कीरोनाले त्यसो नगरेर

लोकेतत्रले हामी सबैलाई अंधकारको कुरा त सिकायो । तर, त्यसको अर्को पाटो कर्तव्य पनि हो भन्ने चाँहिँ सिकाउन बाँकी नै छ जस्तो देखिएको छ । कीरोनामाथि विजय हासिल गर्ने हो भने हामी सबैले आ-आफ्नो कर्तव्य सम्भन पनि जरूरी छ । एकले अर्कातिर चोरऔला ठड्याएर मात्र समस्याको समाधान हुँदैन । सबैले साक्षा दायित्व सम्भरेर काम गर्ने बेला हो यो । सरकारले ठूला कुरा हैन, साना काम गरौ पछिल्लो समय ने पावला शक्तिशाली सरकार छ । सरकारबाट जनताका धेरै आशा छ । तर, योबेला सरकारले ठूला भन्दा पनि साना-साना कुरामा ध्यान दिएर जनतालाई चेतना र भरोसा दिने काम गर्नुपर्ने बेला आएको छ । सरकार ठूला कुरा हैन, साना तर प्रत्यक्ष प्रभाव पार्ने काम गर्ने दिशामा लाग्नुपर्छ । सबै तहका

मेरा दुईजना सहकर्मीलाई कीरोना संक्रमण भयो, तर मलाई अहिलेसम्म भएको छैन । उनीहरू दुवैजना मलाई देखा मास्क लगाउने र नदेखा मास्क खोल्ने गर्थे । लाग्यो, मास्क भनेको मेरोलागि लगाइदिनुपर्ने हो । यही कारण उनीहरू संक्रमित भए । के बुझ्न जरूरी छ भने मास्क भनेको चिनेको या नचिनेको मान्छे

अहिलेलाई ज्यान जोगाओ, चाड पछि मानौंला

अहिलेलाई ज्यान जोगाओ, चाड पछि मानौंला

